

PRECIOS DE SUSCRICION.

Table with subscription rates for Madrid, Provincias, Cuba, Filipinas, and Puerto Rico.

LA MAÑANA

PERIODICO POLITICO LITERARIO

PUNTOS DE SUSCRICION.

MADRID: Oficinas, Reina, 14, 1.º principal izquierda... FILIPINAS: Sres. Ramirez y Giraudier.

LA PRIMERA PAGINA DE LA MAÑANA.

EL CAPITAN HARVEY.

EPISODIO HISTORICO.

La noche del 17 de Marzo de 1870 el Normandy hacia su travesia habitual de Southampton a Guernsey. Una espesa bruma cubria el mar.

El Normandy era un gran buque, el más hermoso quizá de la marina de la Mancha. Seiscientas toneladas, 220 pies ingleses de largo y 25 de ancho.

El capitán Harvey era sobre poco más ó menos de la edad que contaba entonces el que escribe estas líneas; tenia patillas blancas, el rostro enérgico y la mirada franca y alegre.

La niebla espesaba, el buque habia salido de la ría de Sheerness, estaba en plena mar y avanzaba lentamente. Eran las cuatro de la mañana.

La oscuridad era absoluta; una especie de nube envolvía el vapor, y apenas se distinguían las puntas de los mástiles.

Nada tan terrible como estos navios ciegos que avanzan en la noche.

De pronto una masa negra surgió de la bruma. Fantasma y montaña, promontorio de sombra avanzando sobre la espuma y horadando las tinieblas.

Era la Mary, gran buque de hélice procedente de Odesa y que llevaba rumbo á Grimsby, con un cargamento de cien toneladas de grano. Velocidad inmensa, peso enorme. La Mary avanzaba directamente sobre el Normandy.

Con tal velocidad se deslizaron estos espectros de navios en la niebla, que no hay medio de evitar el choque. Son encuentros sin aviso: antes que se acabe de verlos se ha muerto.

La Mary, lanzada á todo vapor, cogió al Normandy por un costado y le deshizo el casco.

La avería producida en ella por el choque la detuvo. Habia en el Normandy 28 hombres de tripulación, una mujer de servicio y 21 pasajeros, entre los cuales se contaban 12 mujeres.

La sacudida fué espantosa. En un instante todos estuvieron en el puente, hombres, mujeres y niños, medio desnudos, corriendo, gritando, llorando. El agua entraba en el interior del buque con furia espantosa. El combustible de la máquina, apagado por el agua, agonizaba.

El navio no tenia mamparos insubmergibles: los cinturones de salvacion faltaban.

El capitán Harvey, de pie sobre la toldilla, gritó.

—¡Silencio y atencion! ¡Los botes al agua! Las mujeres primero, los pasajeros en seguida... la tripulación despues. Hay 60 personas que salvar.

Eran 61, pero él se olvidaba de sí.

Los botes fueron echados al agua. Todos se precipitaron á ellos. Aquella precipitacion podia hacerlos zozobrar. Ockekeford, el lugarteniente y los contramaestres Goodwin, Bennett y West, contruvieron aquella multitud frenética de horror. Dormir y despertar para morir es espantoso.

Sin embargo, por encima de aquellos gritos y de aquel ruido se oia la voz tranquila del capitán, y este breve dialogo se cruzaba en las tinieblas:

- ¡Maquinista Lokst!
—¡Capitan!
—¿Cómo está la caldera?
—Inundada.
—¿Y el fuego?
—Apagado.
—¿Y la máquina?
—Muerta.
El capitán gritó:

—¡Lugarteniente Ockekeford!
—Presente, respondió el interpelado.
—¿Con cuántos minutos contamos?
—Con veinte.
—Bastan, dijo el capitán. Que cada cual se embarque por su turno. Teniente Ockekeford, ¿tenéis pistolas?
—Sí, contestó.
—Saltad el cráneo á todo hombre que quiera pasar antes que una mujer.
Todos callaron. Nadie se resistió. La multitud sentíase anonadada por la grandeza de aquella alma.

La Mary á su vez habia botado sus lanchas al mar y acudia al socorro de los naufragos. El embarque se operó con orden y casi sin lucha. Hubo, como siempre, tristes egoísmos; pero también, como siempre, patéticos rasgos de desinterés.

Harvey, impasible en su puesto de capitán, mandaba, dominaba, dirigía, se ocupaba de todo y de todos, gobernaba con calma aquella angustia, y parecia dar órdenes á la catástrofe. Se hubiera dicho que el naufragio le obedecía.

A cierto tiempo gritó:
—¡Salvate, Clemente.
Clemente era el grumete: un niño.
El buque se sumergia ya en la profundidad de las aguas.

El trasporte del Normandy á la Mary se hacia cada vez con mayor rapidez.
—¡Apresuraos, murmuró el capitán.
Al espirar los veinte minutos el vapor se eclipsó. La proa se hundió poco á poco. Despues la popa. El capitán Harvey, de pie sobre la toldilla, no hizo un gesto, no pronunció una sola palabra, y se sumergió en el abismo. Solo se vió á través de la bruma la siniestra sombra del buque perderse para siempre en las olas.

Tal fué el trágico fin del capitán Harvey.
Que desde el cielo recibia el adiós del que en una ocasion solemne obtuvo hospitalidad en el buque que le sirvió de tumba. Ningun marino de la Mancha le igualaba en grandeza. Despues de haberse impuesto toda su vida el deber de ser un hombre, usó al morir el derecho de ser un héroe.

Victor Hugo.

EL FRESCO.

Abomino de toda especie de extremos.
No hay como los términos medios en todo.
Si el refran no se me hubiera anticipado, yo seria el primero en declarar que los extremos son viciosos. Pero ya que para esto llevo tarde, añadiré que los extremos son insufribles.

Firme en mi teoria, entre un piso bajo y una guardilla prefiero el cuarto principal; entre una cabeza y una cola de faisán, opto por la pechuga; entre una mujer muy flaca y una muy obesa, me decido por otra de buenas carnes; entre una de diez años y otra de cuarenta, escojo una de veinte.

Y así soy de prudente y comedido en todo.
Por eso, si ustedes me dan á elegir entre Diciembre y Julio, me quedo con Abril ó Setiembre; y si me ponen á un lado el frio insuportable del invierno y á otro el calor irresistible de estos dias, parto por enmedio de ambos y me voy directamente al fresco.

¿Quién ha definido bien el fresco? Acaso nadie. Ni aun el mismo Diccionario de la lengua, que todo lo define con la debida propiedad, claridad, precision y exactitud.
Quizás sucede con el fresco lo que sucede—segun opinion autorizada—con la mujer y con

la música, se siente, pero no se define ni se explica.
Despues de dicho lo anterior, no me parece muy exacto con respecto á la mujer y al fresco.
Las mujeres se sienten, pero también se explican; y el frio, hoy por hoy, ni se explica ni se siente.

Testigos de esto último, ustedes y los otros y los de más allá, y todos cuantos sufrimos bajo el poder de la temperatura contemporánea.

Tiene el fresco una acepcion muy trascendental y lata.
Bajo el punto de vista lexicológico, puede ser sustantivo y adjetivo.

Bajo el punto de vista de su naturaleza, puede ser moral ó físico; dice un hombre honrado cualquiera verdad amarga al prójimo y se queda tan descansado y tan fresco; espera otro confiadamente en que baje el pan, y la contribucion, y el franqueo, y el termómetro, y... ¡ya está fresco el inocente!

Tal es la frescura en el orden moral, que se cambia en inmoral frecuentemente. En este concepto, hay muchas situaciones en la vida en que todos estamos frescos.

La frescura física se desea más, pero se logra ménos, y constituye en estos dias la aspiracion vehementemente y general de todo el mundo, sin distincion de clases, sexos ni partidos.

La humanidad está condenada á aborrecer perpetuamente lo que posee, y á apetecer perennemente lo que tiene. Cuando el frio bruñe y amará la punta de nuestra nariz y la nieve ya depositando un sorbete en la copa de cada sombrero suspiramos por la llegada del calor; sobreviene el estío, y entonces es ya el invierno, con sus mañanas frescas y sus tardes apacibles y sus noches apacibles y frescas, el que nos parece más aceptable.

La naturaleza podria arreglar el asunto fácilmente: bastaba que nos permitiera usar el invierno en verano.

Y vice-versa.

Tengo noticia de todas las ventajas del calor y del frio.
No ignoro su imprescindible necesidad en la vida de todos los seres.

Sin calor no habria vegetacion, tal vez no hubiera sociedad, no podria haber cocina.

Sin calor no habria motivo para abandonar Madrid y desperdiciarse por las montañas del Norte y por los pueblos y ciudades de la costa cantábrica. No habria un pretexto para rendir culto á la moda y hacer gala de buena posicion y de buen tono.

¿Qué seria de nosotros sin el calor de la discusion, sin el calor de los sucesos, sin el calor de la familia?

Sin el calor, en fin, quedaban destruidas las leyes físicas y químicas que rigen en la naturaleza. La muerte universal sobrevendria.

Más aún: sin el calor ni habria siquiera frio, porque, como la sombra es una consecuencia de la luz, el frio es una consecuencia del calor; ó una inconsecuencia, mejor dicho.

Pero volvamos la hoja.

El calor y el frio han causado casi tantas victimas como son los seres á cuyo origen y conservacion han coadyuvado y coadyuvan con el mayor celo.

Las regiones inhabitables del globo son aquellas en que el calor todo lo calcina, y aquellas en que el frio todo lo hiela: el Ecuador y los circulos polares.

Delante las grandes guerras de que nos habla la historia, el calor y el frio han hecho en los ejércitos más estragos que toda la pujanza de las

armas.

den al jefe del escuadron que nos seguia de hacer maniobrar á sus soldados. Sin detener la marcha practicaron una serie de ejercicios llenos de animacion é interés, dando terribles saltos de extension y elevacion y simulando varias cargas con una rapidez vertiginosa. En el ataque y defensa individual, hecho á toda carrera, ginetes y caballos dieron repetidas pruebas de vigor y maestria.

La infanteria presentaba un aspecto sumamente pintoresco por la forma y colores de sus trajes. Pero todo aquello ha desaparecido para ser reemplazado por el monótono uniforme de los ejércitos europeos. La mania de vestir de znavos á los soldados se desarrolló por todas partes, sin aumentar por eso el número de los héroes.

Hay znavos en Egipto, en Roma, en América y hasta el mismo Davud-baja hizo comprar en Francia algunos miles de uniformes para disfrazar de znavos á los libaneses cuyos trajes eran tan bonitos.

Al llegar al campamento de Djouni esperaban ya las tropas formadas en linea. El general, con un aire militar tan distinguido como resuelto, pasó revista á las fuerzas dirigiendo personales frases á los oficiales y soldados que más se habian señalado en el combate sostenido en aquel punto hacia pocos meses, y distinguiendo marcadamente á un

huestes contrarias y que toda la torpeza de los generales propios.

Quiso Dios una vez castigar colectivamente á todos los hombres, y los castigó con agua. El escarmiento fué tan escaso, que se vió precisado más tarde á castigar particularmente á algunos pueblos, y entonces prefirió enviarles fuego; las ciudades de la Pentápolis, Sodoma y Gomorra fueron de ello testigos.

Ensalcen Vds. ahora el calor cuanto quieran, póngamle por las nubes y verán como al punto las destruye, dilatándolas, esparciéndolas, aniquilándolas por completo; júzgueme Vds. en igual situacion al frio, y también dará con ellas al traste, haciéndolas caer por tierra trasformadas en lluvia ó en granizo.

No hay duda; el calor y el frio son elementos exterminadores.

Como extraños que son, al fin y al cabo.

Por eso todo el mundo me sigue actualmente, en eso de adoptar el término medio; y el término medio entre el calor y el frio es el fresco.

La sociedad en masa, la sociedad al ménos de nuestro clima, se dedica actualmente á esta importantísima tarea, de dia á ansiar la llegada de la noche para tomar el fresco; de noche á tomarle con avidez y á sentir anticipadamente no poder hacer lo mismo durante el dia.

Si el fresco se compra siempre con dinero, muchos millonarios se arruinarían.

Yo sé, sin embargo, una receta económica que, bajo secreto, quiero revelar á Vds., para suplir la falta del fresco.

Cuando el calor sea más abrumador y angustioso, piensen Vds. en el invierno; figúrense que todos sus semejantes se están helando de frio, y esta consideracion les hará bendecir el calor, que por merced especial, Dios les envía.

E. P. Y. C.

(El Globo).

HIGIENE PÚBLICA

Las enfermedades contagiosas de los animales producen continuamente males funestos.

Por regla general, los preceptos higiénicos respecto de este punto no se observan con todo el rigor necesario, naciendo de ahí los accidentes y las pérdidas que lamentamos.

Y como las sustancias animales sirven también de alimento al hombre, debe cuidarse mucho de las buenas condiciones de aquellas para precaver ciertos males.

El contagio entre los animales se propaga por los mismos medios que entre nosotros, siendo más activo en los primeros, porque les falta la limpieza necesaria y otras condiciones de vitalidad.

El contagio se transmite por el aliento, por la traspiracion, por los establos, por los pastos y el estiércol, comunicándose con más rapidez las enfermedades contagiosas los animales de una misma especie.

En ciertas épocas los hombres han experimentado por el contagio las mismas dolencias que los animales, y ha causado la epidemia estragos de consideracion.

No es extraño, pues, que aun se crea por muchos historiadores que una enfermedad epidémica acabó en Sicilia con el ejército de los romanos y cartagineses, pues los mismos síntomas que experimentó el ejército se habian propagado dias antes en algunas razas de animales, que murieron instantáneamente, con especialidad caballos, bueyes y carneros.

Un sabio higienista cree que muchas de las afecciones internas en el hombre son producidas por la mala calidad de los alimentos, y dice que

alférez francés, cuya cooperacion habia sido muy útil para instruir la infanteria libanesa, que antes formaba un cuerpo de tropas irregulares.

Despues de la revista nos retiramos á la tienda de Davud-baja, donde se sirvió una espléndida comida, durante la cual llegó el obispo católico y muchas otras personas notables del país. Su excelencia recibia á todo el mundo con una esquisita amabilidad, merced á lo cual, á su tacto para el mando y á su ilustracion, gozaba de generales simpáticos en el ejército y el pueblo.

Aquella noche me quedé en el campamento y pasamos una agradable velada en la cual tomé parte también el capellan de Davud-baja, pues como he dicho anteriormente, el general gobernador es católico. Gran empeño tuvo en que le acompañase á su palacio de Beit-ed-din, pero no me fué posible complacerle, por más que me hubiese sido muy agradable. Tenia ya tomadas mis disposiciones para regresar á Europa, y no me convenia en manera alguna aplazar mi viaje por algunos dias.

Regresé á Beirut al amanecer del dia siguiente, y aquella misma tarde me trasladaba á bordo del *Lissus*, que debia hacerse á la mar con rumbo á Marsella.

El viaje era de seis dias aproximadamente.

El *Lissus* recorrió con toda felicidad su camino,

debia emplearse un rigorismo hasta esjjerado contra los que expendían carnes y pescados en condiciones insanas.

Los ganaderos deben atender con esmero á sus rebaños, separando inmediatamente á los primeros que presenten síntomas de enfermedad.

Esto se conoce fácilmente. Tienen turbios y lagrimosos los ojos, frias las orejas, las narices y la boca llenas de mucosidad, anhelosa la respiracion, baja la cabeza y no quieren los alimentos.

Todo ganadero que observe estos sintomas en alguna de sus cabezas, sin pérdida tiempo debe separar á los enfermos; su estiércol habrá de enterrarse á gran profundidad, no permitir que beba de la misma agua que las demás; los que mueran han de ser enterrados en seguida en hoyos de ocho pies cuando ménos, sin destruirlos, sin aprovechar la piel y criándolos con cal viva.

En los pueblos hay gran descuido sobre este punto.

¿Cuántas veces hemos visto dejar animales muertos en las cercanías de la localidad, sin temor á las miasmas putridas que se desarrollan y se propagan con tanta facilidad!

Un descuido de esta naturaleza puede ocasionar, como ya ha sucedido, consecuencias funestísimas en las personas, y las juntas de sanidad, así como las autoridades, están en el caso de hacer cumplir los reglamentos y dictar órdenes severas contra estos abusos tan perjudiciales.

R. ESTRADA.

MISCELANEA

Empleo del acero en la marina.—Se nota siempre grande actividad en las fábricas metalúrgicas. El gran movimiento que en la actualidad se opera en Inglaterra (el empleo exclusivo del acero en las construcciones marítimas) tiene que ejercer gran influencia en todas partes, y esta trasformacion redundará principalmente en provecho de las fábricas que se dedican con especialidad á las planchas de acero.

En una memoria leida la semana última en el *Iron Institute*, Mr. Denny demuestra que reemplazándolo por el acero se economiza 13 1/2 por 100 en el peso del hierro, y que la economía de coste es de 7 por 100. Los dos últimos vapores de la compañía *Unard* se han construido de acero. La *City of Rome*, buque de 6.000 toneladas, es también de acero, y en este momento nueve grandes vapores se están construyendo del mismo modo. Se ve, pues, que la adopcion del acero para las construcciones marítimas es casi universal en Inglaterra.

ESPECTÁCULOS.

Además de la incomparable actriz Sra. Hijosa durante la temporada próxima trabajarán en el teatro de la Comedia los Sres. Vico, Zamora, Guerra y Aguirre, y las señoras Alverá y Zapatero.

Ha llegado á esta corte el artista Sr. Alarcon, que en cinco minutos pinta un cuadro al óleo delante del público.

Probablemente dará algunas representaciones en el circo de Price ó en el teatro del Buen-Retiro.

Probablemente será contratada para actuar durante la próxima temporada en alguno de los teatros de esta capital la conocida característica doña Josefa Rizo.

LEJOS DE PARÍS

VIAJES

A. FOUQUIER

TRADUCIDO

POR G. G. Z.

(Continuacion.)

La expedicion francesa de 1860 ha querido también dejar un recuerdo incrustado en la roca una lápida que conmemora su paso por aquel punto; y con tanto más motivo, cuanto que llevó sus banderas á Siria con un objeto altamente laudable: el de prestar apoyo al oprimido.

Un ruido confuso de voces y pisadas de caballos me obligó á volver repentinamente la cabeza. Por

la rápida pendiente del camino bajaban á buen paso varios grupos de infantes y ginetes libaneses escoltando un convoy de mulas que conducia tiendas de campaña, provisiones y varios efectos militares.

Interrogué á uno de los oficiales y me respondió cortésmente que pertenecia al cuartel general de Davud-baja, el cual estaba ya á muy corta distancia de aquel sitio.

Efectivamente, pocos minutos despues apareció el general montado en un hermoso caballo blanco. En cuanto me reconoció echó pié á tierra, y se dirigió hacia mí tendiendo afectuosamente la mano. Estaba de muy buen humor aquel dia el bajá-gobernador, y tenia necesidad de comunicar con alguien mis impresiones, y de aquí resultó que nos hicimos los más cariñosos saludos, cambiando entre nosotros una verdadera lluvia, permitaseme la frase, de cumplidos y ofrecimientos al uso de los orientales.

Su excelencia se dirigia al campamento de Djouni, y con tanta insistencia me rogó le acompañase que no supe resistir; monté á caballo, me puse á su lado y continuamos la marcha seguidos de su Estado mayor, de una fuerte escolta de caballeria y otra de infanteria bastante numerosa. Aquella inesperada expedicion me agradó sobremanera. El general, cuando lo permitió el terreno, dió ór-

SECCION POLITICA

LO DEL DIA

(3 DE AGOSTO.)

El Consejo de ministros celebrado ayer en la Granja, y cuyos acuerdos pueden reparar nuestros lectores en otro sitio del periódico, constituyen el acontecimiento del día; y por cierto que, tratándose del Consejo, no hemos estado nosotros faltos de prevision al asegurar, contra lo que decían algunos colegas, que no habian de tomarse resoluciones definitivas en los asuntos de Orán, Sfax y la pastoral del cardenal Moreno. Faltan las contestaciones del Ministerio francés á la exposicion de nuestros agravios, y mientras aquellas no lleguen, es natural que se suspenda todo acuerdo. En resumen, los Consejos celebrados en la Granja dan mucho que decir y que hablar, aun cuando, en nuestro concepto, son, como tantos otros, de ordinaria y relativa importancia. Pero en una época como esta, en que no hay noticias, nada tiene de extraño que se epriman, como os limones, los Consejos de ministros hasta hacerles soltar la última gota.

Dentro de tres dias se hallarán en Madrid todos los ministros, excepto aquellos que han de acompañar á S. M. en su proyectado viaje por Galicia, y no creemos que anden muy enojados los periódicos que aseguran, que la presencia en Madrid del Gobierno, ha de animar un tanto el fuego casi apagado de la política. Cuando no hay noticias, mal pueden inventarse, y eso es lo que acontece en la presente época. Mientras tanto no se rennan las Cámaras, escasos asuntos habrá de política interior que merezcan la pena de comentarse. Si no hubieran sucedido los lamentables sucesos de Orán, la mitad de los periódicos de la corte hubieran muerto de hastío y de aburrimiento. Atravesamos un verano muy malo para noticias; tan malo, como no recordamos otro. De lo único que se hace conversacion, es de distritos y candidatos, y francamente, el tema podrá ser todo lo divertido que se quiera, pero hay que convenir que solo agrada en primer término á los interesados.

En medio de esta escasez de noticias hay que confesar que la prensa de oposicion, especialmente la conservadora, se ha elevado á una gran altura en eso de inventar fábulas políticas con que entretener admirablemente á sus lectores. Dígalo si no, la seccion titulada, Nuestros informes, de la Integridad de la Patria, acabado modelo de la más afiligranada inventiva; los artículos de El Diario Español sobre la necesidad de un ministerio homogéneo, y los rumores que siempre trae El Tiempo sobre crisis ministerial. Si la prensa conservadora no dijera estas cosas y no inventara por su cuenta y riesgo, como lo hace, cometeriamos ingenuamente que más de una vez nos veriamos perplejos para escribir el periódico. Afortunadamente las fábulas de los conservadores constituyen un divertimento feliz, y mientras ellas existan no se dirá que la prensa periódica agotó los recursos, siempre poderosos, de su inventiva para entretener á los lectores, y hacer menos insostenible este breve compás de espera de la política.

Y nada más. Los acuerdos del Consejo de ministros, como decimos al comenzar esta crónica, los publicamos aparte. El día no ofrece otra cosa. La atencion publica continúa pendiente de la contestacion que ha de dar el Gobierno francés á nuestras reclamaciones. En este asunto conocen nuestros lectores el punto de vista que tenemos. Sin negar la importancia y gravedad de los hechos, en el caso de que resulten comprobados, tenemos, sin embargo, la íntima confianza de que todo se arreglará amistosamente como cumple á naciones unidas por vínculos de mutuo afecto. Nada se gana con extremar hasta el delirio las cosas. Justo es la reclamacion y la satisfaccion de los agravios recibidos; pero tambien nos parece muy justo y natural que, tratándose de asuntos diplomáticos, no se hostigue á los gobiernos, dejando á su cuidado y á su patriótico interés, la honra nacional, en la seguridad de que no han de menoscabarla en lo más mínimo. La oposicion á los gobiernos la concebimos y nos la explicamos en todo menos en los asuntos diplomáticos, porque se juega en ellos los altos intereses de la patria, que á todos los partidos son comunes.

NO SE CANSAN

Un detalle del Consejo de ministros celebrado en La Granja ha dado motivo á los periódicos conservadores para escribir sendos artículos. En la reseña que de dicho Consejo han mandado las agencias y los correspondientes, se dice que se dió cuenta del proyecto de reorganizacion del ejército que estudiaba S. M. el rey, y que fué acogido con aplausos. No han querido oír más los periódicos conservadores. En cuanto han leído los telegramas han cogido la pluma, y en punto á comentarios se han despatchado á su gusto. Ni siquiera han meditado lo imperfectamente que suelen ser transmitidas las noticias por telégrafo y lo más imperfectamente que suelen adquirirlas los correspondientes y las agencias.

Como para muestra basta un botón, copiaremos algunos párrafos del artículo de El Estándarte. Dice el colega: «En el sistema constitucional hay una ficcion respetuosa al monarca, que se ejecuta en la mayor parte de los actos oficiales, en los cuales se dice siempre: «S. M. ha tenido á bien ordenar tal ó cual cosa, que de real orden comunico á V. S.» y sin em-

bargo, la cosa ordenada lo ha sido puramente por el ministro, sin que S. M. haya tenido noticia de ella hasta el último momento. Pues bien; aquí va á suceder lo contrario: S. M. presenta un proyecto de ley, del cual, hasta el momento de presentarlo no tenia la menor noticia ni el Consejo de ministros en general, ni el ministro de la Guerra en particular. En el primer caso, el ministro cubre con su firma la responsabilidad del rey, dejándole el respeto que se le tributa; en el segundo caso, la responsabilidad de los ministros que refrendan ese proyecto está cubierta por la inviolable autoridad del monarca.

De manera que sucede todo lo contrario de lo que aconsejan las verdaderas doctrinas del sistema monárquico-constitucional, según las cuales no concibe y estudia el rey los proyectos para presentarlos á sus ministros; sino que son los ministros quienes los conciben y estudian para presentarlos al rey y obtener su vènia para someterlos á las Cámaras.

Prévia la autorizacion de S. M., el Consejo de ministros acostumbraba hasta ahora someter á las Cortes su pensamiento. De hoy en adelante, parece que lo hemos arreglado de otra manera y será la corona quien presente el suyo, prévia la autorizacion de sus ministros.»

Observarán nuestros lectores, que todo esto que dice El Estándarte, son censuras que á nada conducen. En primer lugar, las reseñas de los Consejos de ministros no son un documento oficial, y por consiguiente, pueden adolecer de inexactitudes. En segundo lugar, cuando se presente el proyecto de reorganizacion del ejército, irá firmado por el ministro responsable. Y en tercer lugar, pero, ¿á qué cansarnos, si los conservadores saben muy bien que no hay motivo para censuras?

LO QUE PASA CON EL NUEVO SISTEMA DECIMAL

Con este epigrafe publica La Epoca un razonado artículo que deben leer los señores concejales. Lo que La Epoca dice es cierto y convalida que el ayuntamiento tratara de evitar un abuso semejante que redundaba en perjuicio del vecindario de Madrid.

Hace dias que nosotros hubimos de llamar la atencion del ayuntamiento sobre el mismo asunto. Desde que se planteó el sistema decimal han encarecido todos los artículos de primera necesidad sin motivo para ello. La nueva moneda ha venido á complicar la cuestion. Los vendedores se resisten á aceptar el céntimo y aumentan ó disminuyen los precios de 5 en 5 céntimos. Esto encarece los comestibles, principalmente las verduras. Del gramo se prescinde tambien y no se pesa más que por kilos y medios kilos. Semejante absurdo no puede continuar, ni puede ni debe tolerarle el ayuntamiento. Baste cara es la vida en Madrid, y no tendria gracia que el nuevo sistema viniera á enriquecer á unos cuantos vendedores con perjuicio del vecindario en general.

Hé aquí el artículo de La Epoca á que nos referimos y cuyas indicaciones serán atendidas por el ayuntamiento. Tenemos esa esperanza. Si así no sucediera lamentariamos que la respetable corporacion popular dejara abandonados los intereses del vecindario que la eligió.

Dice La Epoca: «La cuestion de alimentos en Madrid se agrava cada día más. Ya los precios estaban demasiado altos, cuando el implantamiento del sistema decimal ha venido á hacerlos subir de una manera exagerada; en quince dias, los principales artículos han tenido un aumento de precio equivalente á un 8 ó 10 por 100, y hay muchos cuya subida ha llegado al 20 por 100. El nuevo sistema es excelente; pero todas sus bondades han sido trocadas en males con las absurdas disposiciones que desde el primer momento tomaron las autoridades. Las leyes conceden la libertad de vender al precio y de la manera que mejor agrade al expendedor; el ayuntamiento, en unos casos no ha velado porque los vendedores tengan pesas de 10, 15 y 30 gramos, y en otros, contra todo derecho, ha prohibido, según parece, vender por fracciones que no puedan ser divididas exactamente por 25; esto, á más de ser ilegal, es incomprensible, porque no se permite vender por fracciones de 230 ó 415 gramos, y sin embargo, es lícito vender por puñados ó á cálculo arbitrario. Con esta disposicion, el ayuntamiento establece de hecho la tasa; pero la tasa, no á beneficio del público, sino para mayor ventaja de los vendedores.

Los vendedores abusan de esta especie de proteccion que les ha concedido el ayuntamiento y de la confusion que siembran las variaciones de moneda, pesas y medidas, para hacer las equivalencias, en que el consumidor resulta siempre perjudicado. Dimos ayer la razon á los cafeteros en su contienda con los panaderos; pero ahora anuncian los cafeteros que la taza de café costará en adelante 40 cént., y que lo que antes valia medio real valdrá ahora 15 céntimos.

Aquí ya nos tienen los cafeteros enfrente: se quejaban de tener que pagar á los panaderos un 87 por 100 más y ellos les cargan al público un 20 por 100 más. Las ganancias de los cafeteros serán, no obstante, grandísimas: sólo en el café debén ser enormes, porque en provincias cuesta la taza de café un real, y en Italia 15 cént., y los cafeteros de provincias y de Italia se hacen ricos. En la mayoría de los establecimientos no corresponde la calidad del café al precio que cuesta, y lo que ocurre con este artículo, saben nuestros lectores que se reproduce con todos los demás.

Aun en los establecimientos que dependen del Gobierno, en los estancos, se dá la anomalía de vender por moneda que no existe; el cigarro lo han puesto á 12 1/2 cént., y como no hay moneda de medio céntimo, el comprador tiene que pagar 13 céntimos.

Los alimentos de mayor consumo en Madrid son la carne, el pan, las frutas y legumbres (frescas y secas) y el café. Precisamente todos han tenido extraordinario aumento de precios, tanto por la subida efectiva de éstos como por la necesidad que impone el nuevo sistema, ó mejor dicho, el ayuntamiento, de tomar mayor cantidad que antes. Sumadas estas dos subidas, resulta que el pan ha sufrido un recargo de un 9 por 100 más; el tocino, un 25 por 100, y algunas verduras, como por ejemplo, las judías de La Granja, nada menos que un 4 por 100; del café ya hemos hablado. En estos cálculos no está incluido lo que bisan los vendedores al pesar y medir, y que bien puede calcularse en un 40 por 100 cuando ménos.

Las estadísticas publicadas antes de ahora sobre la alimentacion en Madrid, arrojaban resultados terribles; de ellas se deducía que á consecuencia del alto precio de los alimentos y de la miseria de los sueldos, jornales y pensiones, Madrid se moriría lenta é inconscientemente de hambre. Esto se decia hace años. ¿Qué podrá decirse de hoy en adelante?

El pueblo de Madrid merece alguna más proteccion: las clases pobres, que son las que más padecen con estas grandes subidas de precios, que no corresponden á las subidas en los salarios, han de ser atendidas por humanidad, por razon económica y por razon de Estado.

El ayuntamiento debe por lo tanto, y ante todo, dejar que los expendedores vendan por las fracciones que se les pidan, y obligarles á que se provean del sistema completo de pesas: de esta manera desaparecerá la especie de tasa que contra la masa general del público se ha establecido. Luego debe atender á la carestía en igual forma que lo ha hecho otras veces para el pan: estableciendo hornos reguladores que sirvan de cortapisa y dique á las alzas é introduzcan reformas en la confeccion del pan; subvencionando tableros y puestos de carne y legumbres, que sirvan tambien de reguladores y exciten la competencia para la baja; extendiendo la red de los fieltos y de los inspectores de repeso y de higiene, los unos para evitar los fraudes en el peso, los otros para llevar al laboratorio todo alimento sospechoso: á los culpables, en vez de multarlos se les aplicaria el Código como más eficaz y propio para inspirar un miedo saludable. Por último, el ayuntamiento y el Gobierno deben examinar si es posible rebajar el impuesto de consumos, que hoy se eleva á una suma exorbitante.

Estas son las medidas que pueden plantearse inmediatamente. Luego vendrian las que exigen más tiempo, como el fomento de sociedades de socorros mútuos, que fundasen almacenes de los artículos alimenticios de más ordinario consumo, y, como indica con mucha razon El Eco de Madrid, la fecundacion de los terrenos que rodean á Madrid ya que existe canal de riego.»

MOVIMIENTO POLITICO

El Correo recopila los asuntos tratados en los dos Consejos de ministros celebrados en la Granja. Allá va dicha recopilacion, que indudablemente es bastante exacta:

«En el Consejo de la tarde se trataron varias de las cuestiones despues llevadas al exámen de su majestad.

En este último Consejo, ocupáronse los ministros de la conferencia celebrada ayer en la Granja entre el marqués de la Vega de Armijo y el representante de Francia. España rechaza la comparacion entre Abu-Hamama y los carlistas. Respecto á Sfax se sabe que el mismo consulado francés fué atropellado y que Francia ofrece practicar eficaces investigaciones de los hechos y castigar los culpables. Se ha aprobado el proceder del ministro de Estado en la cuestion de Orán.

Se ha dado cuenta del proyecto de reorganizacion del ejército que estudiaba S. M. el rey que ha sido muy aplaudido y el cual se planteará en breve.

Se ha acordado contestar á la nota del Vaticano, diciendo que España deplora los sucesos de Roma como potencia católica; pero que deberes internacionales le impiden intervenir en los asuntos de una nacion amiga.

Respecto á la pastoral del cardenal Moreno, el Gobierno, inspirándose en la libertad, no adoptará ninguna medida represiva.

Se han firmado tambien los ascensos que en la escuela del cuerpo de Marina resultan por el fallecimiento del contralmirante Sr. Herrera.

Despues de este Consejo, los ministros volvieron á reunirse solos, durando el Consejo hasta cerca de las dos de la madrugada: ha revestido este Consejo un carácter general, discutiéndose, en casi todo él, asuntos de carácter interior; indicando, aparte de esto, cada ministro los proyectos que tienen en estudio.

Para resolver acerca del indulto de dos reos condenados á muerte en Valencia, que se ha discutido tambien, se van á pedir nuevos datos al tribunal sentenciador. El indulto del reo condenado á muerte en Melilla, por el que habia manifestado gran interés, telegráficamente, el Sr. Romero Ortiz, ha vuelto á negarse.

Se dió cuenta tambien de la exposicion del obispo de Cádiz pidiendo al Gobierno proteccion para los intereses del Vaticano, y se acordó no tomar medida alguna represiva sobre la carta del cardenal Moreno.

Terminadas estas reuniones, y discutidos los asuntos, salieron para Madrid los ministros de Hacienda, de Marina, de Gobernacion y de Ultramar, quedando en la Granja, á más de los ministros que allí ya habia, los Sres. Sagasta y Martinez Campos, hasta el día 5, en que acompañarán á los reyes á Villalva, que, como es sabido, salen este dia para

Santander, acompañados del señor ministro de Marina.»

Referente á los sucesos de Sfax, dice anoche El Correo, conforme con nuestras últimas noticias, que nuestro agente comercial en la referida plaza, en un despacho recibido en el correo de ayer, participa que habiendo bajado á tierra la tarde del 18, se dirigió á su casa, encontrándose lo primero con que la cerradura de la puerta principal habia sido violentada con un tiro de revólver; que registró despues las habitaciones de su casa, encontrándose con que de ella se habian sustraído alhajas, dinero y otros efectos.

El Sr. Niculi, no bien informado de esto, acudió á un jefe del ejército francés para que comisionara á un subordinado, que acompañando á nuestro vicecónsul, certificara de lo ocurrido; accediendo á esta instancia el referido jefe, y volviendo á girarse una visita á la saqueada casa, que fué luego cerrada, prohibiéndose á los soldados que penetraran en ella.

Aparte de las pérdidas en efectos padecidas por el vicecónsul, que dice lo han reducido á la indigencia, calcula en 3.000 francos los daños sufridos por el inmueble.

Nuestro representante comercial dice tambien que igual agravio que él han padecido los otros viceconsulados y la mayor parte de las casas habitadas por europeos é israelitas.

Dice La Epoca: «Los progresistas-democráticos tienen miedo de reunirse, porque de cada junta ó de cada acuerdo sale una disidencia.

Ayer se reunieron los comités de distrito de Madrid para la aceptacion definitiva de la candidatura del partido en esta capital. Hubo protestas de independencia de parte de algunos de los congregados. Pero al fin se dió tregua á la guerra á los jefes, y se admitió la candidatura oficialmente acordada en Biarritz. No asistieron ni el presidente del distrito del Congreso ni ciertos elementos muy importantes, según dice El Imparcial.

En Sevilla, mientras tanto, la imposicion de la candidatura de Biarritz ha disgregado por completo el partido, que parece contaba allí con elementos para sacar triunfante á un candidato, y que mejor que votar al de los jefes preferen abstenerse.

Y eso que según decian los conservadores, se organizaban los progresistas durante el Gobierno liberal.

Las pruebas son mortales.

Algunos periódicos se ocupan del título de nuestro fondo de anteaer.

Hoy como ayer lo habiamos bautizado, pero comprendiendo que estaba mal dicho, vamos á rectificar.

Con justicia y pura modestia, puesto que el país juzga y compara los actos de la presente situacion y la anterior, podemos decir muy alto y sin temor de ser desmentidos por las personas de buen criterio, que el Hoy es sin disputa, no como el Ayer, sino mucho mejor.

Pero este ayer es remoto y nosotros hablábamos de un ayer más próximo. Mas claro: hablabamos de un ayer que cae del lado de acá del 8 de Febrero.

Dice nuestro apreciable colega El Eco de Madrid: «Despues de tanto hablar, de tanto decir, ahora resulta que debemos todos los católicos alegrarnos de los sucesos de Roma, pues según el señor arzobispo de Santiago, la Providencia ha permitido estos males para sacar de ellos grandes bienes.

«¿Qué les parece á ellos: neos la opinion del señor arzobispo?»

Buena pregunta.

De El Tiempo: «No hay día que no se anuncie la persecucion de un periódico por cualquiera de los personajes de la situacion.

Ayer compareció ante el juzgado nuestro colega El Progreso, prévia citacion del Sr. Gonzalez Fiori.

Hoy se asegura que El Cronista ha sido demandado por el Sr. Abascal.

«¿Qué se pretende con tal sistema?» «¿Qué tiene que ver una demanda particular del Sr. Abascal para imputársela al Gobierno?»

El Sr. Sagasta, como nuestros lectores saben, marchó á Panticosa con objeto de tomar las aguas de aquel punto y descansar durante bien corto tiempo, de las tareas que le impone su elevado cargo.

El Tiempo, con esa ingeniosa facilidad que le caracteriza dice anoche, muy satisfecho, como quien pretende haber hecho un gran descubrimiento: «Quedamos, pues, en que el Sr. Sagasta no ha hecho nada durante su viaje.

Claro; á ménos que hasta viajando y tomando baños le imponga la obligacion de trabajar.

El Sr. Pargell propuso reunir en Dublin el 18 de Setiembre próximo una convencion nacional con el objeto de examinar los medios de asegurar la propiedad territorial del pueblo irlandés.

DESPACHOS

AGENCIA FABRA.

Londres 3.—El Sr. Bradlang se presentará mañana en la Cámara de los comunes.

Dublin 3.—Una reunion pública (meeting) tuvo lugar ayer para tratar de la cuestion agraria.

El Sr. Pargell propuso reunir en Dublin el 18 de Setiembre próximo una convencion nacional con el objeto de examinar los medios de asegurar la propiedad territorial del pueblo irlandés.

Se aprobó la proposicion del Sr. Parnell.

Orán 3.—Sesenta españoles que habian emigrado de Orán á España, han vuelto á la provincia de Orán porque les faltaba trabajo en su país natal.

Seis españoles más prisioneros de Abu-Hamama han sido rescatados.

Paris 3 (12:35 t.)—Apertura de la Bolsa de hoy: El 3 por 100 interior español, 25 1/4.

El exterior, 27 5/8.

Paris 3.—Se consideran como exagerados los detalles publicados en España sobre los sucesos de Sfax.

No se han recibido todavia las reclamaciones oficiales que se esperaban sobre los sucesos de Sfax.

Se telegrafiará en cuanto lleguen.

Florenca 3.—Los ataques dirigidos por el cardenal Guibert, arzobispo de Paris, en la pastoral al clero del departamento del Sena, han producido cierta extrañeza.

Paris 3.—Es inexacto o que el Gobierno italiano haya llamado la atencion del de Francia sobre la pastoral del arzobispo de Paris, pero se cree con fundamento que el Gobierno francés ha dirigido espontáneamente á Guiber observaciones sobre su pastoral.

Roma 3.—El lenguaje de las personas que frecuentan el Vaticano prueba que Su Santidad desaprueba los esfuerzos que se hacen para conseguir que el clero de Italia y el de Francia se ocupe en contiendas políticas.

Paris 3.—La suscripcion abierta en los periódicos franceses para el socorro de las victimas con motivo de los sucesos de Argelia excede ya de 45.000 duros.

Londres 3.—Continúan las prisiones en Irlanda de individuos pertenecientes á la liga agraria.

Roma 3.—Fijamente mañana se celebrará el anunciado consistorio suspendido por una ligera indisposicion del Papa.

Paris 3.—Se han aplazado hasta fin de mes las negociaciones para el tratado de comercio de Francia con Inglaterra.

Paris 3.—Bolsa. Fondos franceses: 3 por 100, 85/80. 5 por 100, 117/60.

Fondos españoles: 3 por 100 interior, 00. Idem exterior, 27 1/4. Denda amortizable exterior, 44.

Obligaciones de Cuba, 505. Consolidados ingleses, 100 1/4. Ultima hora: 3 por 100 interior, 25 1/4. Idem exterior, 27 1/4. Denda amortizable exterior, 44 1/4. Obligaciones de Cuba, 503 1/2.

Paris 3.—Varios periódicos invitan al señor Gambetta á formular un programa.

Se cree que el discurso que pronunció el mismo en Tours serviría de base para el programa que se pide.

El periódico El Tiempo dice que el objeto del comité electoral formado en la calle de Suresne, bajo la direccion de Gambetta, no tiene por objeto admitir ni excluir candidato alguno, sino simplemente centralizar los medios de correspondencia y propaganda.

El periódico El Tiempo publica varios despachos de Saida confirmando que Abu-Hamama, debilitado y sin esperanzas, piensa solo en la defensiva.

Los habitantes de Sousa piden la ocupacion de su ciudad. Los desertores tunecinos han demandado perdón ofreciendo servir fielmente al bey.

Londres 3.—Cámara de los comunes.—El diputado Sr. Bradlang, expulsado de la Cámara, intenta penetrar en ella, siendo nuevamente expulsado por los ugieres de orden del presidente.

El Sr. Labouchere propone un voto de censura contra la presidencia, siendo desechado por 491 votos contra 179.

Proposicion de confianza al presidente que es aprobada por 491 votos contra 7.

Túnez 3.—Ali-ben-Kalifa, jefe de los insurrectos de Sfax, traspasó la frontera tripolitana, pero los turcos le obligaron á repasarla. En la actualidad acampan en Elhama, á media jornada al Oeste de Gabes.

OFICIAL

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo á favor de la administracion una competencia suscitada entre el gobernador civil de Alicante y la sala de lo civil de la audiencia de Valencia.

—Real orden disponiendo cese en el despacho interino de la subsecretaria de la Presidencia don Luis de Rute.

MARINA.—Reales decretos promoviendo al empleo de contralmirante al capitán de navio de primera clase D. Francisco de Llano y al de capitán de navio de primera clase á D. Mariano R.

que desempeñará en propiedad el destino de jefe de armamentos del arsenal de Cartagena, y nombrando interinamente, y nombrado vocal del Consejo de administracion de fondo de premios para el servicio de la marina al contralmirante D. Claudio Montero.

—Real orden disponiendo se provean por concurso veinticinco plazas de segundos maquinistas de la armada y otras veintidós de la clase de terceros, conforme á lo prescrito en el reglamento orgánico del cuerpo.

NOTICIAS

Nuestro distinguido amigo y correligionario el director de la Gaceta Sr. Gomez Diez, saldrá el domingo en la noche para Murcia.

En el Bolsin quedó anoche el consolidado á 2675 al contado y 2685 á fin de mes; subvenciones á 54'65; amortizable á 44'30; dinero.

Por el subinspector de vigilancia del distrito del Centro fué detenido anoche un sujeto conocido por Paco el andaluz, fogado hace algunos dias del encierro del gobierno civil para ser trasladado á

la cárcel de Talavera de la Reina, por cuyo juzgado se hallaba reclamado.

Anoche fué detenido D. F. C., empleado en la contaduría del ayuntamiento de esta villa á consecuencia de haberse descubierto que en el año pasado fueron pagados dos veces unos cupones del empréstito municipal por valor de unos dos mil duros, según nuestras noticias.

A las once de la noche de ayer se oyó una detonación de arma de fuego dirigida, según parece, al guarda municipal de la plaza de Santo Domingo, el cual ha salido afortunadamente ileso. El autor del hecho pudo fugarse, ignorándose su paradero.

Un pobre albañil que pasaba ayer tarde á última hora por la calle de Preciados, llevando á cuestas una espuerta de ladrillo, tuvo la desgracia de resbalar frente al núm. 3 de la citada cada cayendo al suelo y ocasionándose una herida en la cabeza, que hizo necesaria su traslación á la casa de socorro del distrito, donde se le hizo la primera cura.

A las tres de esta madrugada continuaba en el juzgado de guardia el empleado del ayuntamiento á que nos referimos en otra noticia, de cuyo punto será trasladado á las Salas á prestar declaración ante el juzgado de la Audiencia.

Estando el celoso alcalde de Madrid visitando anteayer por la mañana la escuela municipal modelo de la plaza del Dos de Mayo, notaron los empleados de la misma que el portero seguía sin cesar al Sr. Abascal y presentaba algo extraño en sus modales.

Cuando el señor alcalde terminaba su visita, se arrojó á él el citado portero, abrazándole y pronunciando palabras inoherentes, logrando separarlo, no sin esfuerzos, y al poco tiempo volvió á hacer lo propio, repitiéndose lo mismo cuando el Sr. Abascal volvió en su carruaje. Al cual se arrojó gritando y gesticulando y dando pruebas de enajenación mental.

Trasladado á la casa de socorro de la calle del Pez y reconocido por los médicos de guardia don José Parado y Santa y D. Vicente Pascual, resultó hallarse afectado de una congestión meningocerebral de pronóstico gravísimo. En razón á su estado, los médicos profesores médicos, en virtud del derecho que les concede el reglamento porque se rigen las casas de socorro, dispusieron que el enfermo quedase en una de las salas-enfermerías, donde anoche seguía en un estado relativamente satisfactorio.

A las nueve de la mañana de ayer celebró sesión el ayuntamiento bajo la presidencia del señor Abascal.

Se dió cuenta de varios despachos de oficio de poca importancia.

Se nombró concejal sindicado interino al Sr. Sanfilipe por ausencia del que lo es en propiedad Sr. Moreno Elorza.

Leyóse el dictamen de los abogados consultores relativo á la variante que pretende la empresa del tranvía de Estaciones y Mercados para que se le autorice el paso del citado tranvía por la plaza de San Francisco y calles adyacentes. El dictamen de los letrados ha sido desfavorable á la citada pretensión. A propuesta del Sr. Moreno López pasó el expediente á la comisión para un detenido estudio.

Se dió cuenta despues de varios dictámenes de las comisiones de hacienda, ensanche y obras que fueron aprobados.

Seguidamente se levantó la sesión, para celebrar la secreta, que duró cerca de una hora.

Con motivo de haberse presentado la viruela entre las mujeres reclusas de la penitenciaría de Alcalá, el director general de Beneficencia y Sanidad ha ordenado que el jefe del instituto de vacunación, D. Juan Cruz, gire una visita á dicho establecimiento para proceder á la vacunación y revacunación de las expresadas reclusas, cuya operación se verificó en el día de anteayer con gran éxito.

Han sido llevados á los tribunales *El Cronista*, y *El País*, de Lérida, por dos sueltos que contienen afirmaciones calumniosas para el secretario de Gobernación.

Sentimos el percance de nuestros estimados colegas.

Hemos oído hablar de una nueva falsificación descubierta ayer en el ayuntamiento, independiente de la que se viene persiguiendo, aunque resultado de los trabajos de depuración que se están llevando á cabo hace días.

Por consecuencia de este descubrimiento, han sido reducidos á prisión un señor C. y otro señor llamado L. A., y puesto, con los detenidos, el hecho en conocimiento del señor juez de la Audiencia, que es quien entiende en la primera causa.

El 5, á las siete y media de la tarde, saldrá la corte de la Granja para tomar en Villalba el tren regio.

Los reyes y las infantas almorzarán en Torrelevega, y comerán en Santander, pernociando en Comillas, de donde regresarán á Santander al día siguiente los reyes, para embarcarse con rumbo al Ferrol.

La fuerza de alabarderos que acompañará á sus majestades y AA. á Comillas, será mandada por los Sres. Ruiz Mateos Escalada y Loigorri.

El primero de estos señores será nombrado comandante general del sitio.

En la calle del Barquillo promovióse ayer mañana una acalorada disputa entre dos hermanos, el mayor de 45 años, que junto á una fuente de vecindad luchaban por quien de ellos había de llenar un jarro de cobre que tenía uno de los contendientes.

Un sujeto se acercó á los revoltosos muchachos, intimidándoles para que cesaran en el escándalo; pero el que tenía la vasija la arrojó á la cabeza del intermediario, causándole una contusión.

El mediador resultó ser el alcalde del barrio, quien acompañado de un guardia municipal llevó á los contendientes á la prevención respectiva.

Por indicación del general Blanco se ha comenzado una investigación de cierto plan para defraudar el Tesoro, ya realizado en parte, y á consecuencia del cual han sido presos dos empleados de Hacienda.

La aduana de Mayagüez, Puerto Rico, ha impuesto una multa de 6 000 pesos fuertes al vapor inglés *Hadji* por haber dejado en Nueva York 30 barriles de sebo que constaban en el manifiesto. La multa por cada bulto manifestado y que no esté á bordo es de 200 pesos fuertes, según las disposiciones aduaneras vigentes.

Ayer mañana ha salido del puerto de Barcelona el vapor *Vidasoa* para el servicio de crucero.

El ministro de Fomento ha pensionado con 8.000 reales al Sr. Almagro Cárdenas, para que estudie la lengua árabe.

Parece que en la recogida de firmas para interventores no se procede en algunos casos con el debido escrúpulo, hasta el extremo de que ciertas personas no dan importancia al hecho de prestar su firma, habiéndolo ya hecho antes con el propio objeto sin reparar que incurren en responsabilidad criminal, y que lo que por algunos se mira superficialmente, puede ser origen de disgustos.

Según los periódicos de Bilbao, el lunes por la mañana se suicidó en su casa en Denso, disparándose un tiro en la cabeza, un maquinista del vapor español *Palmira*, sarto en aquella ría.

Debemos hacernos eco de las siguientes advertencias que sobre el franqueo particular de los periódicos nos dirige persona competentísima, y á la cual agradecemos las noticias siguientes, que conviene conocer á muchas gentes:

Con el franqueo de un céntimo y usando de un derecho indiscutible, acostumbran los particulares enviar diariamente á provincias números sueltos de los periódicos que se publican en Madrid.

Estos números, ni pueden llevar nana manuscrito entre columnas como es bien sabido, ni contener cartas, notas ni escritos de cualquier género, para cuya circulación se necesita un franqueo muchísimo mayor.

Además, no pueden ser expedidos en el mismo día á no depositarse en los buzones antes de las dos de la tarde ó hasta las tres en la de la Central, pues de otra manera se concedería á los particulares un derecho que se niega á las empresas periodísticas, las cuales solo hasta dicha hora pueden remitir sus periódicos sin cajas, de modo que el particular, sobre la ventaja de enviar un periódico á provincias despues de haberlo leído, creando esta especie de suscripción doble por 30 céntimos al mes, tendría también la de enviarla al correo media hora antes de su salida, lo que, como digo, está vedado á las empresas periodísticas.

Sucede también, que por ignorancia muchos, y no pocos tal vez con mala fe, no solo incluyen cartas ó escriben en los márgenes ó entre columnas, sino que ponen medio céntimo y hasta un cuarto de céntimo por todo franqueo, habiendo llegado á tal extremo este abuso, que no bajarán de 300 á 400 los números cuya circulación se detiene, previo aviso, en la Central por estas faltas, de los 4 á 5.000 á que se eleva esta especie de suscripción económica que sale diariamente para provincias.

Parece que la comisión de la junta directiva del Casino de Madrid encargada de las obras para su nueva instalación en la calle de Alcalá, procura, con el especial celo que la distingue, introducir mejoras á la altura de los adelantos modernos en el alumbrado higiénico de las habitaciones. Su primer el del gas por lo mal sano y dañoso al decorado y mobiliario de los salones de tertulia y recreo, sustituyéndolo con el que tiene establecido el Jockey-Club y la reacción de *La Figaro* de París, ó el del Casino del palacio de Biarritz, antes Villa Eugenia, instalado ahora bajo los auspicios de la sociedad titulada Unión de los grandes clubs de Francia, que consiste en lámparas y luces perfeccionadas por la Sociedad general de electricidad de París.

Telegramas de ayer.

Habana 2.—La convalencia del general Polavieja reclama dos meses de licencia que se le ha concedido para los Estados Unidos. Durante su ausencia se encargará del mando el brigadier March.

San Sebastian 3 (10'45).—Gobernador al ministro:

«En este momento llego á esta capital, encargándose de nuevo del mando de la provincia.»

Bilbao 3 (2 t.).—El vapor *Blanchaon*, de Cardiff, ha entrado hoy con el capitán Romero, seis triunfantes y tres pasajeros del bergantín-voleta *Perla*, de la Coruña, desbarbolado y á pique á la altura del Cabo Prior el 4.º del actual, á las ocho de la noche, con cargamento de carbon. No hubo desgracia personal.

Alicante 3 (4'30 t.).—Hoy se han socorrido 73 inmigrantes de África conducidos por el vapor correo de Alicante; importando los socorros 770 pesetas.

Dícese que en la causa sobre los petardos ha dictado el juez auto, exigiendo á cada uno de los procesados 50.000 pesetas para estar á las resultas del proceso.

Como los procesados son 32, la cantidad exigida ascenderá á la suma de 1.600.000 pesetas.

Durante la ausencia del general Fairchild, ministro de los Estados Unidos en esta corte, que ha salido de ella en uso de licencia, queda encargado de la legación el Sr. Dwight J. Reed.

Ferrocarriles españoles.—La extensión de vía férrea explotada por diversas compañías de ferrocarriles españoles, es la siguiente:

Norte de España, 4.734 kilómetros.—Asturias, Galicia y León, 434.—Madrid, Zaragoza y Alicante, 1.543.—Ciudad Real á Badajoz, 576.—Tarragona á Barcelona y Francia, 347.—Almansa y Valencia, 393.—Andalucía, 612.—Línea del Tajo, 235.—Medina á Zamora y Vigo, 442.—Medina del Campo á Salamanca, 77.—Lérida á Reus y Tarragona, 403.—Mérida á Sevilla, 100.—Líneas carboníferas de Aragón, 70.—San Juan de las Abadesas, 49.—San Juan del Puerto, 49.—Tárris á Odiel, 46.—Langreo, 43.—Línea compostelana, 42.—Cascaite á Gandía, 36.—Ría de Bilbao, 8.—Barcelona á Sarriá, 5.—Líneas de Mallorca, 72.

Total de kilómetros en explotación, 6.766.

Parece seguro el triunfo de la siguiente candidatura por la circunscripción de Sevilla: Sres. Albarada y Fábí, fusionistas, y Sr. Sanchez Bedoya, liberal-conservador.

Parece que el señor ministro de Ultramar, además de los proyectos que se propone presentar á las Cortes y que hemos indicado en uno de nuestros últimos números, estudia otro restableciendo el tribunal de Cuentas de la Habana.

Los candidatos á la senaduría por la universidad de Valladolid que más probabilidades tienen de triunfo, son D. Francisco Fernandez y Gonzalez, liberal-conservador, y el doctor Encinas, demócrata gubernamental.

El Gobierno se ocupará muy en breve en resolver la exposición que le ha sido elevada por los naturales de Andorra, protestando de las sentencias dictadas por el tribunal llamado de Cortes.

Anteayer salió para Palma de Mallorca el señor Gamundí, candidato adicto por aquella circunscripción, cuyo triunfo se cree asegurado.

Nos escriben de Tarragona, que en vista de las disidencias surgidas entre los elementos liberales de aquel distrito, ha retirado su candidatura para la diputación á Cortes el Sr. Escribano.

Probablemente regresará hoy á Madrid el señor ministro de la Guerra.

Según todas las probabilidades, por la provincia de Matanzas (Cuba) serán elegidos diputados los Sres. Tuñón, Gura, y Feijoo, y senadores los señores Crespo de la Serna, y Soler.

El vapor *América* ha salido de Cádiz para las Palmas y Santa Cruz de Tenerife con la correspondencia pública y 29 pasajeros.

En Puerto-Rico parece asegurada la elección de todos los candidatos adictos. Únicamente por Sabana Grande se cree evidente el triunfo del señor Labra.

Ha sido mudado en 40.000 pe-tas el vapor *Barcelona*, por el retraso con que llegó á la Península procedente de Manila en el mes de Mayo último.

A 25 millones de francos asciende, según un periódico parisiense, la cantidad gastada en dietas á los diputados en los cuatro años de existencia de las últimas Cortes de Francia, sin contar, por supuesto, las asignaciones del presidente, lo mucho que han costado las obr s de ornato y lujo realizadas en el palacio residencial de Gambetta, y otras partidas de menos importancia.

De suerte que bien puede decirse de tales Cortes que ni buenas, ni baratas. Lo peor es, de seguro, lo que han hecho gastar y sufrir al país.

El juzgado de primera instancia de la Latina ha remitido á la casa de Moneda de Madrid, para que sean ensayados por los peritos de dicho establecimiento, varios útiles y bastantes monedas, al parecer ilegítimas, ocupados hace pocos días por la policía.

Han empezado á funcionar en la fábrica de Tabacos de Cádiz tres magníficas máquinas de pizar, cuya instalación definitiva costó al Estado más de 19.000 duros y que se hallaban inutilizadas hace mucho tiempo por no haber quien se encargase de su reparación. En este estado se hizo cargo de ellas el hábil ingeniero industrial de la fábrica de Tabacos de Valencia D. Francisco Carmona y merced á sus innovaciones funcionan admirablemente picando cien kilos de tabaco por hora.

Los gastos de reparación que no llegan á 24.000 reales los ha satisfecho el ayuntamiento de Cádiz.

Se confirman las primeras noticias que se recibieron relativas á los desórdenes producidos por las tropas francesas al penetrar en Sfax, atropellando y saqueando la mayoría de las casas en que están establecidos los consulados extranjeros.

Cartas de Túnez recibidas ayer anuncian que cada día es más crítica la situación de aquella regencia.

La mayor parte de los soldados del bey han desertado, y aun cuando en Túnez se dice que marchan á sus casas con licencia, lo cierto es que han ido á engrosar las filas rebeldes, cuyo odio al bey es mayor que el que le tienen los franceses.

Los habitantes de Túnez se ven reducidos á no salir del recinto de la ciudad, por atravesarse grupos de insurrectos á robar y matar á cuantos caen en su poder.

Por otra parte, la regencia francesa ha declarado que responde de la seguridad en la ciudad, no de la de los campos.

Una nueva desgracia ha ocurrido en Málaga, desgracia por impensada no menos sensible.

Una preciosa niña de ocho años, jugaba con una pistola cargada que encontró sobre un mueb e en una habitación de su casa, calle del Cristo de la Epidemia, próxima al paseo de Olletes.

La madre de la infeliz muchacha, apenas se percibió del riesgo que corría, trató de arrebatársela el arma, con tan mala suerte, que partiéndose el tiro tuvo el dolor horrible de ver caer á su hija con el corazón atravesado de un balazo.

El padre, que es un pobre obrero, ha caído en un estado de casi absoluta insensibilidad, y la madre ha perdido el juicio.

El cadáver de la pobre niña fué conducido al cementerio de San Miguel.

Al día siguiente de ocurrir el incendio de Nazaret (Valencia), registrando los escombros de una barraca la familia que la había habitado, se encontró, sin esperar, 70 duros que para atender á un pago que les venía en uno de estos próximos días, tenían guardados en un saquito.

El socorro, trasportándolos á Bayona, á excepción de un desgraciado que sucumbió antes de que se le tendiera la cuerda de salvamento.

Según vemos en el *Progrés de L' Ain*, acaba de aparecer una plaga de ratones en varios departamentos de aquella localidad.

Esta innumerable tropa de roedores parece procedente de Lyon. A estas horas tiene invadidos los departamentos de Vancia, Miribel, San Mauricio de Beynost y el Beynost mismo.

La invasión se ha extendido por el departamento de la Boise. La cosecha de trigo será devorada por los mismos. Los payeses van á comenzar la siega, pero no podrán en manera alguna dejar los haces de trigo en los terrenos.

Nunca se había visto una avalancha de ratones en el departamento como ahora, y en prueba de ello, basta consignar que ha habido propietario que ha destruido hasta 5 ó 6.000 en un solo día.

Al 45 de Julio alcanzan las noticias de Cuba recibidas por el último correo.

La partida que se titulaba «Comisión de Vuelta Abajo» había sido batida por la Guardia civil, causándole dos muertos y ocupándole dos caballos, monturas, dos terceros y revólvers, un frasco de tinta de China y un sello con una estrella y la inscripción: «República de Cuba, Cuartel general de Occidente.»

—El *Tribuna Español*, periódico de la Habana, ha sido abusado de las dos denuncias que tenía pendientes y que han sido vistas ante el tribunal de Imprenta.

—Según todas las probabilidades, por la provincia de Matanzas (Cuba) serán elegidos diput dos Sres. Tuñón, Gura, y Feijoo, y senadores los señores Crespo de la Serna, y Soler.

—Noticias de Pinar del Rio presentaban el mal aspecto de las cosechas en aquellas comarcas á consecuencia de la excesiva abundancia de lluvias.

—La empresa del ferro-carril de Trinidad se propone celebrar un contrato con Inglaterra para prolongar la línea y unir la de Sancti-Spiritas.

—En Cienfuegos se disponían á llevar á cabo la creación de una Caja de ahorros y Monte de Piedad.

—Según un censo estadístico que publica la *Gaceta* del 15 del pasado, existían en la provincia de Matanzas 139.259 cabezas de ganado vacuno; 36.253 caballar; 4.655 mular; 59 asnal; 40 24 de cerda, y 18 606 lanar; total, 239.767 cabezas de ganado de todas clases.

—Se ha concedido autorización para establecer en Cienfuegos un centro de instrucción primaria para individuos de color.

—El oro español se cotizó el 15 del mes anterior en el mercado de la Habana de 91 3/4 á 92 por 100 premio.

A la curiosa Exposición de arte retrospectivo hispano-portuguesa, celebrada por el Museo South-Kensington de Londres, han acudido escasos expositores de España y Portugal.

De nuestro país, aparte del real palacio, el Museo arqueológico y la armería real, solo han enviado objetos á la Exposición: D. Manuel Rico y Sinobas, una pequeña colección de armas de fuego del siglo XVIII; D. Mariano Diaz del Moral, un cofre de hierro grabado y repujado, siglo XVI; don Ignacio Bañer, un cofrecillo, siglo XV, y algun otro que no recordamos; el conde de Valencia de Don Juan, una colección de objetos de madera tallada, hierro damasquinado y otros, siglos XIII, XVI y XVII; D. Marcial Lorbes de Aragón, un libro de Horas con miniaturas, que usó el emperador Carlos V en su retiro de Yuste, y un Códice en pergamino con miniaturas, siglo XIII; D. José Ibañez, una tabla representando á Santa Engracia, del fin del siglo XV.

De Portugal ningún particular ha enviado objeto alguno. El palacio real de Ajuda, la Academia de Bellas Artes de Lisboa, la Biblioteca Nacional de Oporto, las catedrales de Eborá, Lisboa, Faro y Oporto y varios conventos de Chellas, de Borba, de Moura y otros, son los que figuran como expositores.

El colaborador de *El Liberal*, á quien debemos las anteriores noticias, da cuenta también de una Exposición de rosas celebrada en la misma capital de la Gran Bretaña en el *Alexandra Palace*.

Es opinión bastante extendida en España que en Inglaterra no hay flores, y que en hablando de estas, en citando á Valencia y á Murcia, por ejemplo, ya está dicho todo. Veinte mil rosas estaban expuestas en la nave central del palacio Alexandra, y era infinita la variedad de clases y colores. Entre las colecciones que han obtenido el primer premio, hay algunas de Colchester, otras de Chesnut. Rosas blancas, rosas té, carmin, color de caña, amarillas, amaranto oscuro; unas rizadas, otras imitando camelias; entre las que más llamaban la atención había una colección de unas treinta, llamadas «Mariscal Niel», procedentes de Oxford, de un hermoso amarillo cromo, y otra colección, «Duque de Teck», de amaranto muy oscuro, imitando camelias.

El *Diario de Barcelona* da cuenta en los siguientes términos de la prueba de las máquinas y calderas del cañonero *Pilar*.

Dice así: «Ayer por la mañana se hizo la prueba oficial de las máquinas y calderas del cañonero *Pilar*, construidas en los talleres de la Maquinista terrestre y marítima.»

A las seis de la mañana las personas invitadas se trasladaron á bordo de dicho buque y á la orden del excelentísimo señor comandante de marina D. Juan Martínez é Illescas, se pusieron por primera vez en marcha las máquinas, y sin tener que pararse para nada, el vapor salió del puerto tomando rumbo á la costa de Poniente hasta el extremo de la de Garrá.

Despues el buque hizo varias viradas con la mayor rapidez y perfección, obedeciendo siempre las máquinas instantáneamente á las órdenes del comandante del barco Sr. D. Feliceo Estrany, bajo la inmediata inspección del ingeniero de la armada D. José Pirla, quien de comun acuerdo con el ingeniero de la Maquinista, encargado de la sección de marina, han practicado durante el camino recorrido varias pruebas que han dado los resultados más satisfactorios.

Durante el vi je de regreso, las personas invitadas fueron obsequiadas con un almuerzo, al final del cual se pronunciaron varios brindis por el excelentísimo señor comandante de marina, por el comandante del buque, por los representantes de la prensa y por los señores directores de la Maquinista.

Las máquinas son de alta y baja presión con distribución especial para moverse á gran velocidad y de la fuerza colectiva de 240 caballos.

El gasto de combustible fué de un kilogramo por hora y fuerza de caballo, marchando el buque á la velocidad de 10 millas y con una presión de cuatro atmósferas.

El 6 de Diciembre del año próximo tendrá lugar el nuevo paso de Vénus por el Sol, fenómeno que no se volverá á reproducir.

Ya se sabe la importancia que tiene este suceso tan necesario para determinar la distancia de la tierra al Sol. Los primeros pasos de Vénus por el Sol de que se tiene memoria son los del 6 de Diciembre de 1631 y 4 del mismo mes en 1639. Pero hasta 1769 la observación del fenómeno no dió resultados; por únicamente en 1874, en el paso del 9 de Diciembre fué cuando dió su observación resultados positivos.

En esta época, todas las naciones quisieron tomar parte en el estudio del gran suceso científico que se preparaba. Seis misiones, tres australes y tres boreales fueron organizadas por la academia de ciencias de Francia.

Los estudios hechos entonces, auxiliados por todos los medios de que la ciencia dispone, tienen necesidad de ser completados por nuevos trabajos en 1882, trabajos que no podrán repetirse sino en 2.002 si la actual observación se descuida.

Ocho misiones se encargarán de observar el paso de Vénus en 1882 el día 6 de Diciembre.

En 1874 no hubo más que seis; pero ha parecido prudente aumentar el número de estaciones con objeto de preaver de antemano los errores parciales.

Todo hace esperar, por lo tanto, que se podrá en esta ocasión obtener resultados científicos, que se podrán colocar entre los más importantes de nuestra época.

La borrasca que ha aparecido sobre las islas británicas ha sido acompañada de una depresión barométrica, que extendiéndose rápidamente hacia el mar del Norte, ha producido análogo descenso en la presión atmosférica de casi toda Europa.

Solo en España se mantiene el barómetro á la misma altura: 761'5, mínima, en Soria, y 768'7, máxima, en Pontevedra.

La temperatura tiende á elevarse en todas partes, y entre nosotros, oscila desde 18'8, mínima, en Oviedo, á 35', máxima, en Alicante.

En Madrid, el barómetro osciló entre 709,29 á 709,97 milímetros. Temperatura mínima 18'9; máxima 37'9.

Préstamos á corto plazo sobre fincas urbanas en Madrid.

Además de sus acostumbradas operaciones, el Banco Hipotecario hace préstamos en metálico á corto plazo desde uno á cuatro años, sobre casas en esta corte, bajo condiciones especiales y ventajosas que estarán de manifiesto en dicho Establecimiento.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 3

Table with columns: VALORES DEL ESTADO, VALORES DE LA BOLSA, and COTIZACION OFICIAL DEL DIA 3. Includes entries like Carreteras Abril, Id. de Agosto, Id. de Marzo, etc.

CULTOS.

SANTO DE HOY.—Santo Domingo de Guzman. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Visitación.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia, la de la Providencia en Capuchinos ó la del Pópulo en San Justo.

FUNCIONES PARA HOY

Jardin del Buen-Retiro.—A las 9.—En el Hotel de la Paz.—Auto 2.º de El rosal de la belleza.

Recreos Matritenses.—(Puenccarral, número 98).—A las 8 1/2.—El sopista menegero.—Intermedio musical por 1.º célebre violinista Srta. Egeria Antonini.—En el viaducto.—Pício, Adán y compañía.—Abu-Hamama.

Liceo Capellanes.—A las 8 1/2.—Moda.—Fura.—La escocesa.—El joven Telémaco.—La flor gaditana.—Concierto por la señorita Clotilde.

Circo de Ponce.—A las 9 1/4.—Variado espectáculo, los hermanos Albalas, la percha, los sombreros y el clown Medrano.

Tivoli (En el Dos de Mayo).—A las 8.—Alcalde torero.—Los tres jorobados.—El cazador salaje. Alcalde torero.—Baile.

Velocipede maneje y teatro Mecánico.—Carreras y funciones desde las siete de la tarde. Gran Panorama de España (Situado junto al Obelisco del Dos de Mayo).—Abierto todos los días.—Entrada general, una peseta; los miércoles dos pesetas.

Gran Panorama Nacional.—(Paseo de la Castellana).—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto todos los días desde la salida á la puesta del sol.—Entrada, una peseta.

LA MAÑANA

PERIÓDICO POLÍTICO LITERARIO

ESTA DIVIDIDO EN TRES GRANDES SECCIONES

1.ª—SECCION LITERARIA

Ocupa toda la primera página; es una verdadera revista diaria de literatura, artes, teatros, conocimientos útiles, estudios históricos, novelas y variedades.

2.ª—SECCION POLITICA

Dedicada exclusivamente á la política, sosteniendo los principios que forman la base fundamental y el cuerpo de doctrina del partido constitucional español. Cuenta para dar vida á esta seccion de política nacional y extranjera con una redaccion numerosa y eminentes colaboradores. Publica tambien una seccion de provincias con cartas de sus corresponsales y telegramas particulares.

3.ª—SECCION DE INTERESES GENERALES

Será objeto de esta seccion la defensa de los intereses sagrados del país, y del mismo modo todo lo que pueda interesar á nuestro comercio, industria y agricultura, todo lo que importe á legítimos intereses defendidos por las Sociedades de fomento, Asociaciones de progreso, Ligas de contribuyentes, etc.

PRECIOS DE SUSCRICION

MADRID.—Un mes	4 rs.	Se suscribe en Madrid en las oficinas del periódico, Reina, 14, principal izquierda, y en las principales librerías.
PROVINCIAS.—Trimestre adelantado, pagando en esta Administración	24	
Por corresponsales ó giro	28	
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO.—Semestre	120	
PUERTO-RICO.—Semestre	80	

CORRESPONSALES.

HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías.
FILIPINAS: Sres. Ramirez y Giraudier.

Se admiten anuncios á medio real línea ó á precios convencionales, segun convenga.

LA DEMOCRACIA INDIGENA

LA DEMOCRACIA DE RELUMBRON

Estudio político por D. Andrés Borrego.
Se halla de venta en la librería de Fé.

Carrera de San Jerónimo

José Simon.

SASTRE.
Confecciona toda clase de prendas con prontitud, economía y esmero.
Buen surtido en géneros novedad.
Jacometroso, 52, tienda.

GABINETE CIENTIFICO

DE
MAGNETISMO Y SONAMBULISMO
Consultas los dias no feriados, de 4 á 6.
LICEO LIMA
Tabernillas, 2, bajo.

HISTORIA POLITICA

DEL

EXCMO. SR. D. PRADEXES MATEO SAGASTA

ESCRITA POR

CARLOS MASSA SANGUINETI.

Un tomo de elegante impresion con un magnifico retrato en fotografia del Sr. Sagasta.
Por suscripcion, 20 reales.
Fuera de suscripcion, 30 rs. en Madrid y provincias.
En el extranjero y Ultramar, 40 reales.
Hállase en la administracion, calle de la Madera, 44, segundo izquierda, y en las librerías de San Martin, Lopez, Baill-Bailliere, Durán y Fé.

EL IMPERIO

DE

MARRUECOS

Antecedentes históricos.—Geografía.—Razas.—Religion.—Estado social.—Instruccion.—Fanatismo.—Usos y costumbres.—Organizacion militar.—Guerra de 1860.—Tratados.—Reflexiones finales.—Apéndices.—Por don Manuel G. Llana y D. Tirso Rodríguez (redactores de *La Iberia*).
Este libro de actualidad, que acaba de publicarse en un tomo de 300 páginas en 8.º francés, con un mapa detallado del territorio marroquí, se vende al precio de dos pesetas en la Administracion de *La Iberia*, Lope de Vega, 23 y 25, y en las principales librerías de Madrid y provincias.
Los pedidos de provincias se dirigirán al Administrador de *La Iberia*, remitiendo el importe de los ejemplares, más DOS REALES para certificarlos á fin de evitar extravío.

LAS HUELLAS DEL CRIMEN

NOVELA CUBANA

por
TEODORO GUERRERO.

Se vende á 6 reales en las principales librerías.
En provincias, 8 reales, dirigiéndose al administrador de los *Cuentos de salon*, calle de Serrano, 72, principal, en Madrid, ó á la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, 2, donde están de venta todas las obras de Teodoro Guerrero.

VICTOR HUGO

LOS BURGRAVES

poema dramático en tres jornadas, traducido libremente en verso castellano por Mariano Carreras y Gonzalez,
CON UN PRÓLOGO DEL AUTOR.
Un tomo en 8.º elegantemente impreso.—Se vende á tres pesetas en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, número 2.
Los pedidos pueden hacerse al traductor, calle de Quevedo, número 4.—Madrid.

FOTOGRAFIA DE J. ASTRAY

4—PUERTA DEL SOL—4

Fotografías de varias carrozas de la procesion histórica del día 27.—Retratos de todos tamaños.—Ampliaciones.—Pintura.

REVISTA AGRÍCOLA COMERCIAL

INDISPENSABLE A TODOS LOS LABRADORES

Publica artículos y noticias de agricultura y los precios de todos los mercados de España, Ultramar y el extranjero Estado de cosechas, y tendencia al alza y baja de los mercados.

PRECIO DE SUSCRICION 2 REALES AL MES.

DIRIGIRSE A D. MARTIN PERILLAN MARCOS,

Prado, 45, principal izquierda.

Esta revista, en los dos años que cuenta de existencia, ha sabido conquistarse el aprecio y aceptacion de cuantas personas la han leído.

A CINCO REALES LA CAJA

PASTA PECTORAL BORRELL.

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparacion en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del opio ó de sus preparados, no hay que temer de su administracion los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la

MAS EPICAZ, MAS AGRADABLE Y MAS BARATA.

Desconfíese de las falsificaciones: para ello exijase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL Y FONT.

Hállase en Madrid, EN LA ÚNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

AUXILIO DE PREDICADORES

6 sea

Sermones dogmáticos, morales, panegíricos apologeticos y de controversia, escogidos y coleccionados por el licenciado D. Miguel Novoa Varela, presbítero, director de la *Correspondencia Eclesiástica*.

El tomo que hoy anunciamos comprende los sermones morales, y forma un volumen de 500 páginas, que se vende al módico precio de 40 rs. el ejemplar en Madrid y provincias.

Los pedidos se dirigen acompañados de su importe, al director de la *Correspondencia Eclesiástica*, Ballesta, 9, 2.ª derecha.

IMPORTANTE.

Se venden al contado y á plazos sesenta mil pies superficiales, divididos en varios solares y situados en la Puente Castellana, contiguos á la vaquería y con fachadas al Paseo del Obelisco, calle Miguel Angel y de las Navas.
Tambien se cambian por casas situadas dentro del ensanche de Madrid. El tranvia del Norte pasará muy en breve por el paseo del Obelisco.

TAMBIEN

se construyen hoteles con jardín ó sin él en los expresados solares, con sujecion á los planos elegidos por las personas que se comprometan á adquirirlos y pagarlos al contado, ó en los plazos que se convenga. Calle de Mendizabal (barrio de Argüelles), hotel núm. 22, se dan explicaciones y se admiten proposiciones, todos los dias, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde.

ANIANA

LA QUINTA DE PERALTA

NOVELA ORIGINAL DE LA

SEÑORA DOÑA FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

Forma un lindísimo volumen de 424 páginas, y se vende á 8 rs., en la librería de San Martin, Puerta del Sol, 6, Madrid, en la de Bastinos, Barcelona, y en todas las librerías españolas de Paris.
Los suscritores de este periódico pueden obtenerla con 25 por 100 de rebaja.

LA

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

DE

BORRELL HERMANOS

ha adquirido una reputacion tan honrosa como general, gracia al cuidado y medios especiales con que está preparada. Depurativo excelente para combatir los humores herpéticos y escrófulosos, los tumores, sífilis y cuantas afecciones reconozcan por causas algun vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estacion, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy dia se toma como una simple bebida atemperante que á todos conviene y no perjudica ni aun á los niños de más corta edad.

Nota. Rogamos al público exija siempre que el nombre de *Borrell Hermanos* vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañarle, lleven tambien la firma y rúbrica de *Borrell Hermanos*.
Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, dirigirse á la farmacia de *Borrell Hermanos*, Puerta del Sol, Madrid.

E. CASTELAR.

DISCURSOS ACADÉMICOS

PARCIBRIDO DEL LEIDO

en la

ACADEMIA ESPAÑOLA EL 25 DE ABRIL DE 1880.

Forma un tomo de 360 páginas, en 8.º mayor, y se vende á 2 rs. en la librería de A. de San Martin, Puerta del Sol, número 6, Madrid, á donde deben dirigirse los pedidos que serán servidos á vuelta de correo, acompañando su importe en libranza ó sellos.



VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los dias 20 y 21 respectivamente admitiendo pasajeros y carga.

Se advierte que para los viajes de los dias 10 deberán pedirse las literas con alguna anticipacion.
Se expenden tambien billetes directos via Cádiz para

SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS

con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si así se desea.

Rebajas á las familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad, además de las que ocupen.

Más informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y C.ª—Barcelona, Ripoll y C.ª—Santander, Angel B. Perez y C.ª—Coruña, E. da Guarda.—Valencia, Dart y C.ª—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gonzalez.—Madrid, Moreno y Caja (Alcalá, 22).

FLOR Y NATA DE MADRID

Confitería, pastelería y lechería.

Plaza de Celenque, 4 y Carreras, 32.

Primera y única en su clase en ramilletes y pasteles de nata, tartas, dulces, bombones, caramelos, etc., etc.

Variedad en cajas de lujo. Vinos y licores del país y extranjeros.

Champagne de todas clases á precios reducidos.

Salchichon legítimo de Vich. Esquisitos bollos que se usaban en la época de Calderon para el chocolate.

Tortells al estilo de Barcelona.

Encargos á domicilio.

POLONIA SANZ

DENTISTA DE CÁMARA

DE SS. MM.

En atencion á su numerosa clientela, participa á sus amigos y paraguianos que sigue haciendo la rebaja de costumbre, como es:

Limpiar la boca, 40 rs.—Extracciones, 40 idem.—Empastar 40 y 20 id.—Orficar, de 30 á 60.—Dientes, desde 20 á 420 id.—Dentaduras completas, de 500, á 2.000 rs.

Las curas, á precios convencionales. Barrio de Argüelles.

34, Tutor, 34.

OBRAS DE TEXTO

EL TESORO DE LA INFANCIA

Tratado de educacion y de urbanidad, con los más sublimes preceptos de moral y religion, original y en verso del conocido escritor

D. FRANCISCO ORTEGA Y FRIAS

Cuarta edicion.—Precio 2 rs.

Se vende en las principales librerías de Madrid y provincias, en la portería de entrada al ministerio de Fomento en casa del autor.
Calle de la Ballesta, 5, piso 4.º, derecha.

ALFOMBRAS Y TELAS.

Gran surtido á precios económicos.

Carrera de San Jerónimo, 3

EL CRITERIO JURIDICO

Este centro, formado en consejo de tres abogados, tiene por objeto practicas, cuestiones de testar, negociaciones de ferro-carriles y toda clase de consultas jurídicas. Domicilio, Soldado, 47.

LA HIGIENICA

FABRICA DE CORSÉS

Inmenso surtido de 6 á 200 rs. Plaza de Celenque, 4, Madrid

FUMADORES

Papel Cacao y Villare, y vistas de la Exposicion universal de 1878 con planilla metálica y taladrados, mecanismo que permite arrancar las hojas de papel sin inutilizarse.

Se recomienda á los fumadores por la superioridad de su clase, por el buen gusto, comodidad y economia.

BANO, NUMERO 5,

IMPRENTA

ALFREDO ALONSO

SOLDADO, 8, MADRID

En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones y trabajos referentes á la tipografía, contando con un completo surtido de tipos nuevos y escogidos.

Precios sumamente arreglados.